



4月1日,中共中央国务院决定设立河北雄安新区的消息,使“雄安”这个原本并不为大众广泛知晓的地方一下子吸引了无数人的关注。其实,雄安新区包括河北省雄县、容城、安新三县及周边部分区域,不仅历史悠久,而且文化底蕴丰厚。在雄县,现在仍有北宋抗辽名将杨六郎镇守“三关”时修建的古战道遗迹;在容城,考古发现有新石器时代的上坡遗址、南阳遗址以及黑龙口战国时期的燕长城等;在安新县,则有著名的5A级景区白洋淀……

“雄安新区”有哪些历史渊源

雄县因大雄山得名

雄县有“京南畿辅”之称,控扼津门,关锁中原,历史上为兵家必争之地。

据清初顾祖禹所撰《读史方舆纪要》称:“保定府雄县县治西南二里,高峙数十丈,峰顶广夷,一名望山,以其标领群岫,为众望也。其左翼为小雄山,奇峰牙列,石罅甘泉出焉。五代周置雄州,盖因山为名。”

历史上雄县曾有过两座山,一为大雄山,一为小雄山,均在县城西南。大雄山又名望山,高10余米,为“雄州八景”之首,曰“雄山晚照”。大雄山是宋景德元年(公元1004年),太守李允则在外罗城积土所建,明为预防水患设施,暗为观察敌情动态。金皇统二年(1142年),雄州节度使在上面修建了亭阁,增其景观。小雄山是宋朝时为防御契丹所筑,也有军事作用。因年代久远,这两座山逐渐缩小,后被平整,现已无存。雄县古志《嘉靖雄乘》称:“此山突出群表,屹然独尊,特领燕山,如顾如望。左翼小雄,如呼如携,俯视清河流,若牛溲蜗角,带束星罗。”大雄山峰顶开阔,山上草亭屹立,古木参天。明代雄县知县王齐曾赋诗赞誉:“雄山屹立草亭孤,径仄林稀望眼苏。百里花封依日月,十年桑野半江湖。”

另传,雄县之名与古代战事有关。《嘉靖雄乘》载:后周显德六年(959年)周世宗柴荣伐辽,取瓦桥关、益津关、淤口关,收复了被契丹占领了20多年的瀛州(今河北河间)、莫州(今河北任丘)、易州(今河北易县)三地。

后因周世宗生病终止了北伐。回朝前,周世宗下诏在瓦桥关设雄州,在益津关设霸州。“雄霸”二字取“威烈”之意,其含义第一为威武之意,向辽展示武力威严;第二是形势险要之意,当时瓦桥关是南北必经之路;第三还有周世宗心怀大志、雄霸天下之意。

古雄州在宋辽时期是两国交界处,战事频繁,北宋名将杨延昭(杨六郎)在此镇守达16年之久,小说、戏剧和演义中都有杨六郎镇守“三关”的故事。传统认为,杨六郎镇守的“三关”是山西的雁门关、偏头关和宁武关。据考证,“三关”实乃河北雄县的瓦桥关(也称雄关)和霸州的淤口关、益津关。

这“三关”是宋辽边境上的重要防线,地理位置极为险要,而瓦桥关为“三关”之首,也是“雄州八景”之一,名为“瓦桥夜月”。为加强防守,杨延昭还修筑了地下防御工事——战道(地道),从雄县向东北延伸至霸州、文安、永清,长达数十里。战道呈穹形顶,全部是砖石结构,内设议事厅、兵器室、粮草处,并布有迷魂洞、藏兵洞等。战道工程浩大,结构复杂,有“地下长城”之誉。时至今日,在雄县祁岗和邢村等地仍保留着古战道的遗迹。

容城之名始于汉代

据《容城县志》记载,汉景帝中元三年(前147年),以匈奴降王徐卢封容城侯,是为容城侯国:“汉封降王有容氏于此,置容城县。”另有一说,其得名缘于容成子。容成子据传为道家始祖,道号“易家”。他曾脚踏龟背,观日月星象,受龟纹启示绘成阴阳道纹,后周丞相姜子牙在此基础上绘成八卦。文王感慨容成子之功,追封容成子后代“易家”封号,封地之内不纳税赋,不服徭役。后秦始皇“焚书坑儒”,此地渐渐荒芜。后代感念始祖恩德,遂将这里称为“容成子”,后演变为“容城”。

容城的历史相当久远,从上坡遗址发掘中发现,这里有磁山、龙山、二里头和商代文化层,最早的磁山文化可上溯到8000年前。上坡遗址位于容城县城南0.5公里处上坡村南的一座高岗上,1981年至1982年,河北省文物研究所对该遗址进行了抢救性发掘,发现了新石器时代和商代等诸多时期的文化遗存,尤其是以陶器为主要特征的新石器时代早期遗存的发现,引起学术界的广泛关注。此外,容城还有南阳遗址、东牛遗址、午方遗址、北庄遗址以及黑龙口战国时

期的燕长城等历史文化遗存。

容城县历经2000多载,造就了很多名贤大儒和英雄豪杰,其中刘因、杨继盛和孙奇逢被誉为“容城三贤”。刘因,字梦吉,元雄州容城人,著名理学家。元至元十九年(1282年)刘因入朝,为承德郎、右赞善大夫,著有《四书精要》《易系辞说》等,其中《静修集》收入各体诗词800余首。病逝后朝廷追赠刘因为翰林学士、资政大夫、上护军,追封“容城郡公”。杨继盛,号叔山,容城县北河照村人,明代进士,官至兵部员外郎。因上疏弹劾“仇鸾开马市”之议,杨继盛被贬为狄道(今甘肃临洮)典史。在此杨继盛开办书院,兴修水利,开发煤山,造福一方。明嘉靖三十二年(1553年)杨继盛因上疏列举奸相严嵩“十大罪状”,被严嵩所害。明穆宗即位后以杨继盛为直谏诸臣之首,追赠太常少卿。孙奇逢,号钟元,容城县北城村人,明末清初理学家。孙奇逢于明万历二十八年(1600年)中举,他潜心研读各家经典,创立“夏峰学派”,著有《理学宗传》《圣学录》《北学编》《洛学编》等,有“北方孔子”之誉。

安新县的由来

早在新石器时代,安新县境内已有人类生息繁衍。战国初期安新县为燕国辖域,后为燕南赵北地,境内建有葛城(今安州镇)、三台城、浑涅(ní)城(今安新镇)。安新县的历史沿革较为复杂,现在的西南部于东汉末年建有依政县,唐代时建有唐兴县,宋代时建有顺安军,金代时建有安州,元代改名新安州,明、清因之,道光十二年(1832年)新安州入安州,明合实分。民国三年(1914年)取“安州”“新安”二地名各首字称“安新县”,并延续至今。

白洋淀位于安新县东部,旧称白阳淀,又称西淀,是在太行山前的永定河和滹沱河冲积扇交汇处的扇缘洼地上汇水形成,因淀水“汪洋浩渺,势连天际”,故称“白洋淀”为“安州八景”之一,其由来有一个美丽的传说。很久以前的一个中秋之夜,嫦娥偷吃仙药之后便身不由己,飘飘然离开月宫,就在地将要落入凡间的一瞬间,猛然惊醒,这一惊非同小可,随身宝镜落入人间,摔成了大大小小的143块,由此形成今天白洋

淀的143个淀泊。

白洋淀水域辽阔,有“北地西湖”“华北明珠”“鱼米之乡”美誉,金、明、清三朝帝王都曾巡猎、驻跸于此。金章宗曾几次携爱妃李师儿巡幸渥城(今安新县城),并在此修建离宫。明成祖朱棣曾屯垦、驻跸白洋淀。清代多位帝王曾到白洋淀进行水上围猎,其中康熙皇帝来过白洋淀40次,乾隆皇帝在白洋淀进行水上围猎4次。白洋淀最大的淀泊原来被称为“洛汪淀”,据传有一次乾隆皇帝进行水上围猎时,忽然刮起大风,他所乘的龙船因过于高大,一下子被狂风刮翻了,他与群臣纷纷落水。幸有多位渔民相助,把他们救到岸上,由此“洛汪淀”改称“捞王淀”。

安新县除了白洋淀这张名片外,还有众多古迹。梁庄遗址位于安新县城东南,是新石器时代遗址,距今4000年左右。留村遗址位于安新县城西,是新石器时代仰韶文化遗址,距今约5000年。

(据《北京晚报》)

文史小语

意趣盎然的谷雨习俗

北食香椿 在我国北方,谷雨这天有食香椿的习俗。谷雨前后是香椿上市的时节,“雨前香椿嫩如丝”,这时的香椿醇香爽口、营养价值高。

南饮新茶 在南方,谷雨时节盛行摘茶饮茶。传说,喝谷雨这天采的茶,清火、辟邪、明目。所以谷雨这天不管是什么天气,人们都会去茶山上摘一些新茶喝。谷雨茶即雨前茶,是谷雨时节采制的春茶,又叫二春茶。春季气温适中,雨量充沛,加上茶树经过冬季的休养生息,色泽翠绿、叶质柔软,富含多种维生素和氨基酸,滋味鲜活,香气怡人。

渔家祭海 谷雨时节,渔家流行祭海习俗。谷雨时节正是水暖之时,鱼儿们游至浅海地带,俗话说“骑着谷雨上网场”,此时是渔民下海捕鱼的好日子。为了能够出海平安、满

载而归,谷雨这天渔民要举行海祭,祈祷海神保佑。因此,谷雨也被称作渔民出海捕鱼的“壮行节”。在我国北方沿海一带,过“壮行节”已有2000多年的历史,清道光年间,易名为“渔民节”。

除“五毒” 谷雨时节有很多地方还流行除“五毒”的习俗。谷雨以后气温升高,病虫害进入繁衍期,为了减轻虫害对作物及人的伤害,农家一边进田灭虫,一边张贴“谷雨贴”,进行驱凶纳吉的祈祷。这一习俗在关中乃至我国北方地区十分流行。

“谷雨贴”,属于年画的一种,上面绘有神鸡捉蝎、天师除“五毒”的形象或道教神符,有的还附有诸如“太上老君如律令,谷雨三月中,蛇蝎永不生”“谷雨三月中,老君下天空,

手持七星剑,单斩蝎子精”等文字说明。“谷雨贴”一般采用黄表纸制作,以朱砂画出禁蝎符,贴于墙壁或蝎穴处,寄托了人们杀害虫、盼丰收、得安宁的心理。

赏花沐浴 谷雨前后正是牡丹花开放的时节,因此,牡丹花也被称为“谷雨花”。“谷雨三朝看牡丹”,赏牡丹成为人们谷雨前后的娱乐活动之一。

在我国西北,旧时人们将谷雨前后的河水称为“桃花水”,传说用它来洗浴,可消灾避祸。谷雨时节,人们以“桃花水”洗浴,并举行射猎、跳舞等活动。古时有“走谷雨”的风俗,谷雨这天,有的女子走村串亲,有的女子则到野外走一圈,赏心悦目,其乐融融。

(据《西安晚报》)